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Анотація. Зростання спортивних результатів у військовому п’ятиборстві 
потребує постійного удосконалення багатьох положень методики трену-
вання. Практика спортивного тренування висуває нові варіанти побудови 
тренувального процесу та вимагає їх удосконалення. Також не варто забувати 
і про відбір кандидатів та правильний підбір методик для цього, що в свою 
чергу може надати максимальну інформацію про рівень фізичної підготов-
леності і технічної майстерності спортсмена.

Ключові слова: плавання, спортсмени, багатоборці, техніка, фізична 
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Abstract. The increase in athletic performance in military pentathlon requires 
the continuous improvement of many provisions regarding training techniques. 
The practice of sports training puts forward new options for the construction of 
the training process and requires their improvement. Also, do not forget about the 
selection of candidates and the right selection of techniques for this, which in turn 
will be able to provide maximum information about the level of physical fitness 
and technical skill of the athlete.
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Мета дослідження – удосконалення процесу плавальної підготовки 
військових п’ятиборців та визначення педагогічних методів контролю рівня 
розвитку силових якостей для поетапного інформування про функціо-
нальний стан організму спортсменів з метою відбору кандидатів у збірні 
команди.

У статті описано методику визначення рівня розвитку швидкісних та си-
лових якостей військових п’ятиборців, за допомогою якої можна здійснювати 
відбір кандидатів в збірні команди з військового п’ятиборства в умовах 
недостатньої навчально- матеріальної забезпеченості (відсутність перешкод), 
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подано та проаналізовано результати вправ за цією методикою, зроблено 
висновки за результатами дослідження.

Постановка проблеми. Зростання спортивних результатів у військовому 
п’ятиборстві потребує постійного удосконалення багатьох положень щодо 
методики тренування. Практика спортивного тренування висуває нові 
варіанти побудови тренувального процесу та вимагає їх удосконалення. 
Загалом, тренувальний процес розвивається за рахунок збільшення обсягу 
та інтенсивності підготовки, а також збільшення спеціальних вправ, які 
дозволяють поліпшити рівень фізичної працездатності. Також не варто за-
бувати і про відбір кандидатів та правильний підбір методик для цього, що 
в свою чергу зможе надати максимальну інформацію про рівень фізичної 
підготовленості і технічної майстерності спортсмена.

У військовому п’ятиборстві, яке в себе включає п’ять дисциплін (плаван-
ня на 50 м. з перешкодами; стрільба повільна та швидкісна; метання гранат 
на точність та дальність; подолання смуги перешкод зразка НАТО та крос 
8000 м.) – плавання з перешкодами являється однією з ключових дисциплін. 
Специфікою даної дисципліни, яка відрізняє її від класичних дисциплін 
з плавання, є наявність чотирьох перешкод, які необхідно подолати в про-
цесі пропливання дистанції у 50 метрів. В даній дисципліни багатоборства 
найважливішими видами підготовки, які впливають на результат спортсмена 
являються: технічна, швидкісна та силова підготовка. Саме тому, при відборі 
кандидатів в збірні команди, необхідно звертати увагу на рівень силової 
підготовленості кандидата.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями підготовки вій-
ськових п’ятиборців до цього часу в Україні ніхто не займався, тому дана 
тема є актуальною. Дотичними до даної теми питаннями займалися такі 
науковці як: Андрес А. С., Линець М. М. (2006), Ролюк О. В. (2016) та Роман-
чук С. В. (2012), але їхні дослідження стосувалися інших видів багатобор-
ства, підготовка спортсменів у яких суттєво відрізняється від підготовки 
військових п’ятиборців.

Матеріали та методи дослідження. Під час дослідження використано 
такі методи: аналіз літературних джерел, наукових досліджень, результатів, 
показаних під час тренувального процесу та під час використання тестових 
вправ як на суші, так і у воді, методи математичної статистики.

Педагогічні методи контролю рівня розвитку силових якостей військових 
п’ятиборців. Для контролю за станом розвитку силових фізичних якостей 
багатоборців доцільно застосовувати тести, що рекомендовані фахівцями 
[1, 2, 3, 4, 5]. Ці тести дають змогу отримати точну та вірогідну інформацію 
про стан силової підготовленості спортсменів (табл. 1).



204

Таблиця 1
Тести для визначення рівня розвитку силових якостей військових 

п’ятиборців у плавальній підготовці

№
з/п Види контрольних тестів Тестована

якість
Методика 
контролю

К-сть
спроб

1 Максимальна сила тяги на суші (кг) сила динамометрія 3

2 Динамометрія правої та лівої кисті (кг) сила кистьова 
динамометрія 2

3 Стрибок вгору з місця (см) сила метод Абалакова 3

4 Максимальна сила тяги при виконанні 
старту з води (кг) сила динамометрія 1

5 Сила тяги при виконанні старту (кг) сила динамометрія 1

6 Максимальне вистрибування з води (м) сила лонгометрія 3

7 Максимальна сила тяги при плаванні 
за 30 секунд, (кг) сила динамометрія 1

Тестування для визначення рівня силової підготовленості проводилось 
з контрольною і дослідною групами, у які було включено по 15 спортсменів, 
які мали від 2 розряду до кандидатів у майстри спорту. Результати тестування 
показані у таблиці 2.

Як свідчать дані таблиці 2, у спортсменів обох груп обох груп спосте-
рігається приріст показників силової підготовленості. Тут різниця між до-
сліджуваною і контрольною групою достовірно краща (p<0,05) в сторо-
ну досліджуваної групи, особливо в показниках максимальної сили тяги 
на суші та кистьової динамометрії, особливо правої руки, що в свою чергу 
підтверджує ефективність використання спеціальних вправ підібраних для 
дослідної групи.

Отримані результати підтверджують високу інформативність і достовір-
ність тестів запропонованих фахівцями і науковцями [1, 2, 3, 4, 5].
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Висновки. Як свідчить вищевикладений матеріал, плавання на 50 метрів 
із перешкодами у військовому п’ятиборстві є специфічним видом випро-
бувань і вимагає від спортсмена координованості, високого рівня розвитку 
силових і швидкісних якостей. Технічна підготовленість спортсмена відіграє 
велику роль під час проходження перешкод і вміння технічно правильно їх 
долати, значно впливає на кінцевий результат. За умови неможливості ви-
користання перешкод, зокрема через їх відсутність, при відборі кандидатів 
в збірні команди так у тренувальному процесі, основними показниками, які 
слід брати до уваги, залишається рівень силової та швидкісної підготовле-
ності. Отже, застосування описаної методики визначення рівня розвитку 
силових якостей військових п’ятиборців дозволяє отримати вірогідні та ін-
формативні показники та об’єктивно оцінити стан силової підготовленості 
спортсменів.
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